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1. Obecné poznatky k vymezení venkova 
1.1.  Teoretické p řístupy 

Problematice venkova a jeho vymezení se věnovalo a věnuje mnoho autorů a institucí, ať už z důvodů 
teoreticko-vědeckých, nebo ryze praktických (např. vymezení venkova za účelem zacílení různých 
rozvojových programů). Pohledy na vymezení venkova se různí z hlediska jednotlivých vědních oborů, 
odlišné je i vnímání pojmu venkov v jednotlivých státech a regionech.  

Obecně se venkovem  nazývají oblasti volné nezastavěné krajiny a venkovských osídlení, které lze vymezit 
jako určitý souhrn venkovských sídel, zemědělských a vodních ploch, lesů, ploch místních komunikací 
a ostatních ploch nacházejících se v tomto prostoru. Venkov se obyčejně vyznačuje menší hustotou 
osídlení, menšími sídly, vyšší zaměstnaností v zemědělství, určitým sepjetím místních obyvatel s přírodou 
a krajinou, architektonickým rázem a charakterem zástavby a určitým životním stylem. Některé z těchto 
typických znaků venkova však mohou být v současnosti již značně potlačeny. 

Samotná venkovská sídla mohou být taktéž různého charakteru. Můžeme se setkat se samotami, malými 
osadami, ale i poměrně velkými vesnicemi, které v některých případech mohou stavem obyvatelstva 
převyšovat i malá města. Speciálním případem jsou obce v zázemí větších měst, u nichž se díky 
suburbanizačním procesům setkáváme s mnoha znaky, které jsou typické spíše pro město. Právě s ohledem 
na to, že venkovské i městské areály se vyznačují mnoha charakteristikami, které v mnoha případech nejsou 
naplněny, je jednoznačné vymezení  venkovských a městských sídel a oblastí problematické .  

V zásadě lze tedy konstatovat, že neexistuje jednotná definice  pojmu venkov. Jedinou všeobecně 
uznávanou mezinárodní definicí je vymezení OECD1), které je založeno na podílu obyvatelstva, jež žije 
na území s hustotou zalidnění menší než 150 obyvatel/km2. Podle této metodiky jsou venkovské oblasti 
definovány na dvou úrovních. Na úrovni lokální (tj. obce) je venkov definován jakožto sídla s hustotou menší 
než 150 obyvatel/km2. Na úrovni regionální pak definice vymezuje regiony: 

• převážně venkovské,  kde více než 50 % obyvatel regionu žije ve venkovských obcích 

• významn ě venkovské,  kde ve venkovských obcích žije 15 – 50 % obyvatel regionu 

• výrazn ě městské,  kde ve venkovských obcích žije méně než 15 % obyvatel regionu. 

Tato definice však nebere v úvahu obyvatelstvo žijící v hustě osídlených venkovských oblastech a je někdy 
obtížně aplikovatelná s ohledem na místní (národní) specifika. Je proto užívána spíše jako nástroj 
mezinárodního srovnání.  

Přístupy k vymezení venkova vycházejí většinou z kvantitativního nebo kvalitativního ukazatele, případně 
z kombinace více ukazatelů (počet obyvatel, hustota osídlení nebo nejrůznější socioekonomické indikátory), 
na jejichž základě lze pak vymezit venkovská a městská sídla a oblasti.  

1.2. Vymezení venkova v národních dokumentech 

Rozvoj venkova v České republice je zakotven ve strategickém dokumentu Národní strategický plán rozvoje 
venkova České republiky na období 2007 – 2013 a realizuje se prostřednictvím programového dokumentu 
Program rozvoje venkova ČR na období 2007 – 2013. 

Národní strategický plán rozvoje venkova ČR (NSPRV) vychází jak z legislativy EU, tak zákonů ČR a je 
určující pro celé území České republiky. Pro vymezení venkova je zde využita metodika OECD, kam patří 
území všech krajů kromě Hl. města Prahy. Dále dokument zmiňuje pojem venkovské obce, za které 
považuje obce s méně než 2 000 obyvateli (varianta 1 pro vymezení venkova v této publikaci). Cílem 
NSPRV je rozvoj venkovského prostoru České republiky na bázi trvale udržitelného rozvoje, zlepšení stavu 
životního prostředí a snížení vlivů intenzivního zemědělského hospodaření.  

Program rozvoje venkova České republiky na období 2007 – 2013  vychází z Národního strategického 
plánu rozvoje venkova a zajišťuje působení Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova. Územní 
působnost je pro celé území České republiky. Pro klasifikaci venkovských regionů používá EU metodiku 
OECD (viz kapitola 1.1). Program dále pracuje s vymezením venkovského prostoru ČR na příměstský, 
mezilehlý a odlehlý.  

Propojení aspektů odvětvových hledisek s územními je cílem regionální politiky obsažené ve Strategii 
regionálního rozvoje České republiky , která vychází ze Strategie hospodářského růstu ČR jako 

                                                      

 
1) Tuto definici používá i Eurostat. 
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základního vládního dokumentu na období 2007 – 2013. V podmínkách ČR se regionální politika uplatňuje 
z úrovně EU vůči vybraným regionům NUTS 2, z úrovně ČR vůči vybraným státem podporovaným regionům 
(§4 zákona 248/2000 Sb.) a z úrovně krajů vůči vybraným regionům. Základními úrovněmi v regionálním 
rozvoji jsou zde: regiony soudržnosti (NUTS 2), kraje (NUTS 3), okresy, správní obvody obcí s rozšířenou 
působností (SO ORP), obce. 

Vymezení venkova ani zde není jednoznačně stanoveno, zmiňuje se zde statistická hranice pro vymezení 
(obce do 2 000 obyvatel – viz varianta 1 kap. 2) a metodika OECD. Ministerstvo pro místní rozvoj ČR (MMR) 
doplňuje tyto dvě kategorie ve Strategii regionálního rozvoje ČR o typologii podle polohy  venkovských obcí 
a vymezuje tři typy venkovských oblastí: 

• příměstský venkov   
• mezilehlý venkov   
• odlehlý venkov.   

Program rozvoje venkova  tyto kategorie blíže nespecifikuje a pouze konstatuje sou časnou neexistenci 
jednozna čně přijatého vymezení venkovského prostoru . Uvádí se, že je nutné využít pro jejich 
identifikaci územní jednotku nižší než jsou kraje nebo okresy nebo i správní obvody obcí s rozšířenou 
působností nebo obcí s pověřeným obecním úřadem. Za nejvhodnější podrobnější úroveň se uvažují malé 
subregionální jednotky (cca 1 000 – 3 000 obyvatel), které představují obec se základní vybaveností (škola, 
pošta, zdravotní středisko) a její nejbližší spádové území. Pomocí takto definovaných jednotek lze vymezit 
souvislejší území tří typů: 

• za příměstský venkov lze považovat venkovské obce v rámci městských aglomerací, resp. úzce 
vymezených urbanizovaných území (s více než 50 000 obyvateli), 

• odlehlý venkov zahrnuje zejména tzv. periferijní území, tj. území s nepříznivými sociálně- 
ekonomickými charakteristikami obyvatelstva a osídlení, 

• mezilehlý prostor pak zahrnuje zbývající území ČR. 

V programu rozvoje venkova je uvedeno, že z hlediska metodického by bylo užitečné pro vymezení 
venkovského prostoru prezentovat vliv dvojího vymez ení venkovských obcí  podle dvou kriterií – počtu 
obyvatel a hustoty obyvatel na km2. Dokument dále zmiňuje, že městské aglomerace a periferijní území byly 
vymezeny v minulosti a v současné době probíhá jejich aktualizace. V následující mapce pak uvádí první 
pracovní podobu těchto vymezení: 

Typologie prostor ů pro klasifikaci venkovských obcí 
(Zdroj: Program rozvoje venkova České republiky na období 2007 – 2013, MZe ČR, Praha, květen 2007 - mapa č. 5) 
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1.3. Venkov a dokumenty na regionální úrovni 
Programové dokumenty na úrovni regionů soudržnosti (NUTS 2) ČR představuje sedm Regionálních 
operačních programů (ROP). V rámci každého z Regionálních operačních programů je prioritní osa 
zaměřená nějakým způsobem na venkov. Ve všech těchto programech jsou oblastí podpory mimo jiné 
i obce do 5 000 obyvatel. 

Na úrovni krajů jsou zásadními strategickými dokumenty Programy rozvoje krajů. Ve všech těchto 
programech je venkov zmiňován a obvykle je předmětem některého opatření, okruhu či cíle za účelem toto 
území rozvíjet. V některých programech není žádná definice či vymezení venkova uváděna, jinde bývá 
zmíněna definice OECD (Eurostatu) nebo se obvykle objevují různá vymezení založená na hustotě osídlení 
nebo počtu obyvatel obce (většinou 2 000 obyvatel).  

Kromě programů rozvoje kraje existují i další programové dokumenty, které se problematice venkova na 
regionální úrovni věnují. Jedná se o krajské koncepce rozvoje zemědělství a venkova, strategie rozvoje krajů 
či další programy zaměřené obecně na rozvoj kraje či přímo na venkov. V některých těchto dokumentech se 
hovoří o venkovu pouze v obecné rovině, jiné dokumenty a programy venkov definují a vymezují obvykle 
pomocí počtu obyvatel obce. 


